                                                                                 理化複習 編授：Jim

( 第6單元：進入原子的世界
【單元6：課堂講解】
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1.（   ）圖中為普利士利將氧化汞置於B位置，藉透鏡以陽光照射，製造出一種「新的空氣」的
 裝置。下列關於實驗結果的敘述，何者錯誤？
（A）氧化汞分解產生了新的氣體，管內氣壓增加，故水銀面下降。
（B）氧化汞吸收光能才發生反應，故此反應是吸熱反應。 
（C）拉瓦節將此「新的空氣」命名為氧。
（D）氧化汞分解產生了新的氣體，所以氧化汞是混合物。 
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2. A、B……F各物質的分子組成，如圖所示，試問：
   ( 屬於元素物質的是             。
   ( 屬於化合物的是          ；屬於混合物的是         ；屬於純物質的是          。
   ( 能用物理方法分出其成分物質的是           。（        ）
   ( 能用簡單化學方法分解出其他化合物的是          （        ）。
   ( 有固定的熔點及沸點的是           （         ）。
   ( 氧氣分子能以何圖示表示？           ；一氧化碳氣體能以何圖示表示？          。
   ( 氦、氖、氬等氣體能以何圖示表示？           。
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3.右表有甲、乙、丙、丁四種中性原子，則：
（1）四個原子的質量大小關係為？               。（       ）
（2）四個原子中，原子量最大的是       。
（3）四個原子的「電子數」順序？               。
（4）哪些原子的化學性質相同？                 。
（5）哪一組原子屬於同一種元素？               。
（6）哪一組稱為「同位素」？                   。
（7）四個原子的「原子序」大小順序？           。
（8）若以X代表四原子之ㄧ。可用
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符號表示的是      原子。
4.（    ）由粗鹽（含細砂）中分離食鹽，圖 ( 為過濾、圖 ( 為蒸發、圖 ( 為溶解。下列敘
          述何者錯誤？（A）實驗步驟為：(→(→(（B）食鹽溶於水、細砂不溶於水（C）
          細砂大小＜濾紙孔隙（D）食鹽沸點＞水沸點（E）(((均是物理變化。
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5.（    ）等重的水、冰與水蒸氣，下列敘述何者錯誤？（A）密度：冰＞水＞水蒸氣（B）分子
         數：水＝冰＝水蒸氣（C）分子大小：水≒冰≒水蒸氣（D）分子間距離：水蒸氣＞冰
         ＞水（E）分子移動自由度：水蒸氣＞水＞冰。

                   班級：         座號：           姓名：
6.物質是由原子所組成的，原子又由電子、質子與中子等更微小的粒子所構成。若以[image: image2.jpg]


、[image: image3.jpg]
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分別代表電子、質子與中子，甲～丁四個原子結構圖示意圖如下，則回答下列問題：
(甲)          (乙)　         (丙)          　(丁)     
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（1）四個原子的質量大小關係為？               。（         ）
（2）甲～丁四個原子，帶正電者是         ；帶負電者是        ；不帶電者是        。
  （3）所帶電量為多少庫侖？甲     庫侖；乙     庫侖；丙         庫侖；丁        庫侖。
（4）哪些原子的化學性質相同？            ；哪些原子屬於同一種元素？            。
（5）哪些原子稱為「同位素」？               。
（6）四個原子的「原子序」大小順序？           。
（7）若以X代表四原子之ㄧ。可用
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符號表示的是      原子。
  （8）      一般化學反應中能由一原子轉移到另一原子的粒子？（A）[image: image6.jpg]


（B）[image: image7.jpg]


（C）[image: image8.jpg]


。
7.（   ）右列甲、乙、丙圖是表示兩種不同物質相互作用的情形，則甲、乙、丙中那些是屬於化學變化？(A)甲　(B)乙　(C)甲、乙　(D)乙、丙。
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8.下圖中為水三態變化時的粒子示意圖，則回答下列問題：
（1）在狀態      時，其體積和形狀不隨容器改變。　
（2）狀態     是水蒸氣；冰是      ；狀態      是水。　
（3）由狀態丙轉變成狀態乙的過程稱作        。　
（4）由狀態甲轉變成狀態丙時，需      熱量。
  （5）如圖的反應屬於        變化。

  （6）狀態乙轉變至丙時，分子間距離變化？         。
  （7）狀態乙轉變至甲時，分子間距離變化？         。
9.（　 ）有四種元素　A、B、C、D，元素　A　與元素　B　化合可得化合物　A2B3，元素　B與　元素　C　化
         合可得化合物　C2B，元素　C　與元素　D　化合可得化合物　C2D，則當元素　A　與元素　D　化合
         時，最可能獲得之化合物為何？　(Ａ)　A3D2　(Ｂ)　AD　(Ｃ)　A4D3　(Ｄ)　A2D3。
10.（　 ）下列各組之離子或原子中，何組具有相同的電子數？
          （原子序：O＝8，F＝9，Ne＝10，Na＝11）
        　(Ａ)　F，Ne，Na　(Ｂ)　F－，Ne，Na＋　(Ｃ)　O，F，Ne　(Ｄ)　O2－，F，Ne。
11.三同位素：
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，回答下列問題：
  （1）中子數何者最多       ；質量數何者最大        ；何者也稱作C-12？        。
  （2）電子數何者最小       ；質子數何者最大        ；原子序何者最大          。
【單元6：回家練習】
1.(    )郭老師在講解化學式時，以元素得失電子的觀念來說明，他利用凹角與凸角的模型作為教
  具，如下圖所示。甲模型表示失去一個電子的鈉離子和得到一個電子的氯離子之組合，乙
  模型表示失去兩個電子的鎂離子和得到一個電子的氯離子之組合，則丙模型最可能表示下
  列哪一種化學式？ (A) CO2  (B) Mg3N2  (C) Al2O3  (D) CaCO3    【基測考題】
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2.(    )甲、乙、丙、丁為四種原子，其原子序及原子量列於下表，下列有關此表中各原子的敘述
  何者正確？ (A)甲原子核中含有1個質子和I個中子(B)乙原子核中的質子數和中子數相
  等 (C) 
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S為丙原子的同位素(D)不帶電的丁原子中具有20個電子。     【基測考題】
3.(    )甲物質加熱產生乙和丙二種物質，反應如右圖，下列推論何者正確？      【基測考題】
   (A)甲必為元素    (B)甲必為混合物    (C)乙必為元素    (D)丙必為化合物
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4.（   ）附圖為某原子的模型示意圖（未按實際比例繪製），乙粒子和丙粒子在原子核內，其中
         乙粒子帶正電，下列有關該原子的敘述何者錯誤？
       　(A) 該原子的原子序為2　     (B) 甲粒子不帶電，而丙粒子帶負電。
       　(C) 一個乙粒子的質量與一個丙粒子的質量非常接近。
       　(D) 該原子的質量約等於原子核內乙粒子與丙粒子的總質量。
5.根據下表中氟離子(
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)，氖原子(Ne)及鈉離子(
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)的原子序，電子數及質子數，則：
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（1）X ＝      。
  （2）Y ＝      。
  （3）Z ＝      。
  （4）U ＝      。
  （5）V ＝      。
6.（  ）某中性原子A的陰離子
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含有電子數、中子數分別為18及16，則此中性原子其所含有質子數x，原子序y，電子數z分別為多少？
(A) x＝16，y＝16，z＝16      (B) x＝18，y＝18，z＝16
(C) x＝16，y＝18，z＝18      (D) x＝18，y＝18，z＝18。
7.（    ）自然界的氧有三種原子：
[image: image16.wmf]O

16

8

、
[image: image17.wmf]O

17

8

、
[image: image18.wmf]O

18

8

，下列有關此三種原子的敘述何者正確？
　(A) 三者之中子數相等　(B)三者之質子數，以
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為最多　
  (C) 三者之化學性質有很大的差異　(D)電中性時，三者之電子數相等。
8.（    ）下列有關等重的冰、水和水蒸汽三者的比較，何者正確？
　(A)密度：冰＞水＞水蒸汽　(B)分子數目：水＞冰＞水蒸汽
　(C)分子本身的體積：冰＞水＞水蒸汽　(D)分子的自由移動程度：水蒸汽＞水＞冰
9.（  　）如圖為一原子的元素符號　
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，則有關此元素符號的敘述，下列何者正確？
 　(Ａ)此為金原子              (Ｂ)此原子的質子數有　13　個。
   (Ｃ)此原子的中子數有　27　個   (Ｄ)此原子的電子數有　14　個。
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10.（　  ）下列哪一個圖形比較接近拉塞福所提出的原子模型？           (Ａ)[image: image21.png][R5
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(Ｄ)
11.（  　）某中性原子　A　的正離子　A3＋　中含有電子數　10　個，中子數　14　個，則　A　原子是下列何
   者？　(Ａ)　Na　(Ｂ)　Mg　(Ｃ)　Al　(Ｄ)　Si。
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12.（    ）下表為常見的離子之表示法，則下列物質的化學式何者正確？     【基測考題】
           （A）氯化鈉為
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        （B）硫酸鈣為
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           （C）碳酸納為
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       （D）硝酸銨為
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13.（    ）Q、R、T、X為四種不同元素，形成的化合物為
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           的化合物為下列何者？  （A）
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14.（    ）原子是由中子、質子與電子三種基本粒子所組成。若以○、⊕和●分別代表中子、質子與電子，則下列何者為
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原子的示意圖？
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